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Scenariusz lekcji 14

1
2.
3.

Fundusze
Europejskie
Wiedza Edukacja Rozwoéj - Polska

Temat: Zabawa w wyrazy

Czas trwania lekcji: 45 minut

Cele lekciji:

Uczen/uczennica:

a.

powtarza calg wiadomos$é o rodzajach rzeczownika w liczbie pojedynczeji

mnogiej w jezyku polskim

Metoda pracy: od doswiadczenia do swobodnego stosowania

Srodki dydaktyczne:

a.
b.
c.
d.

laptop/komputer z dostepem do Internetu podigczony do projektora;
karty pracy do scenariusza 14 (zatgcznik 14.1);
film video pod tytutem Zabawa w wyrazy

transkrypcja do filmu (zalgcznik 14.2)

Przebieg lekciji:

a)

b)

czesé wstepna (aktywizacja wiedzy ucznidw i uczennic)

Nauczyciel zwraca sie do kazdego ucznia witajgc sie z nim w PJM
Nauczyciel podaje temat lekcji

czesé gldwna (opracowanie tematu, ¢wiczenia przedmiotowe, zadania
problemowe)

Nauczyciel zapowiada obejrzenie filmu. Zadanie uczestnikéw polega na
skupieniu sie na wszystkim, co sg w stanie zrozumied. Grupa wspolnie
oglada film pod tytutem Zabawa w wyrazy

Nauczyciel pyta uczestnikdw, co zrozumieli. Wyjasnia nowe znaki w PJM
oraz ttumaczy niezrozumiate pojecia w jezyku polskim.

Grupa oglgda film jeszcze raz (mozna wiqgczyé transkrypcje — jest to
uzaleznione od poziomu grupy). Tym razem zadanie dla uczestnikéw jest
nastepujace: W co bedq sie bawic dzieci? Z czym Hubert miof problem?
Nauczyciel informuje ucznidw, ze dzisiaj bedqg powtarzac czes¢ mowy:
rzeczownik i jego rodzaje w liczbie pojedynczeji mnogiej. Pyta ucznidéw, na
jokie pytania odpowiada rzeczownik. Prosi uczniéw o wykonanie punktu 1-

3 zkarty pracy. Sprawdza i omawia na forum prace uczniow.
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Nastepnie prosi uczniow o przeczytanie punktu 4 z karty pracy i wyjasnia,
ze w jezyku polskim sqg rzeczowniki, ktére wystepujg tylko w liczbie
pojedynczejlub liczbie mnogie;j.

c) czesc koncowa (refleksja wiasna ucznidw i uczennic)
Wszyscy siedzg w kregu. Nauczyciel inicjuje rozmowe pod hastem ,"czego
sie dzi$ nauczyliscie” — co bylo dla Was ciekawe? Czy wszystko

wiedzieliscie?

Zalgczniki:
- zatgcznik 14.1: karta pracy

- zatgcznik 14.2: transkrypcja opowiadania, Zabawa w wyrazy
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141 Karta pracy

1. Uzupetnijtabele wyrazami w liczbie pojedynczeji mnogiej:

RODZAJ MESKI RODZAJ ZENSKI RODZAJ NIJAKI

RODZAJ MESKOOSOBOWY RODZAJ NIEMESKOOSOBOWY

komputer, dyrektorzy, herbata, kubek, zdjecie, kosmonauta,
dywany, uczen, pracownicy, krem, tancerze, psy, muzeum,
czekolada, uczennice, dziecko, mleko, nauczyciele, rakietq,

zwierze, ksigzka, uczniowie, kredki, mama, nauczycielki
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2. Napisz, jaki to jest rodzaj rzeczownika w liczbie pojedynczej i

mnogiej.

Pracownicy —rodzaj

Kolega —rodzaj

Mama - rodzaij

Mydto - rodzaj

Dezodorant - rodzaj....

Szampon - rodzaj

Kucharki - rodzaij

Auto - rodzaij

Kogut - rodzaj

Mysz - rodzaij

Salami - rodzaj

Drzewo - rodzaij

Otowek - rodzaij

Fundusze . . .
Sk Rzeczpospolita ’ Unia Europejska
ﬁ E::zggc?dlilzjlaiozwaj - Polska Pu JUTHZE Europejski Fundusz Spoteczny




Jezyk olsk
k M oj?
ezy

TAK!(C

3. Rodzaje rzeczownikow w liczbie pojedynczej pomieszaly sie z
rzeczcownikami liczby mnogiej. Popraw i okresl rodzaj
rzeczownika w liczbie pojedynczeji mnogiej.

Jajko — rodzaj nijaki / masta — rodzajmeskoosobowy
Dlugopisy — rodzaj zenski /pracownicy — rodzaj nijaki
Nauczycielki—rodzajmeskoosobowy / jajka — rodzaj zenski
Masto — rodzaj nijaki / dlugopis — rodzaij nijaki

Pracownik —rodzajmeskoosobowy / nauczycielka — rodzaj nijaki

4. Poznajemy wyjqtki w jezyku polskim!
Rzeczowniki, ktére majqg tylko liczbe pojedynczq to na przykiad:
ryz, cukier, soél, baweina, mtodziez, mitos¢, odziez, zloto.
Rzeczowniki, ktére majg tylko liczbe mnogg to na przykiad:

spodnie, drzwi, nozyczki, okulary, usta, kregle, wakacje
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14.2 Transkrypcja opowiadania Zabawa w wyrazy

- Pamietacie, jok rozmawialiSmy o rzeczownikach w liczbie pojedynczej
imnogiej? Samochodi samochody? — pyta dzieci tata

- Tak, pamietamy! — odpowiadajg dzieci

- To dzis bedziemy sie bawi¢ w wyrazy! - mowi tata i uklada etykiety z
rzeczownikami w liczbie pojedynczeji mnogiej. — Zobaczcie, co dla Was
przygotowalem. — Tata wskazuje palcem na etykiety — Mam dla Was
zadanie, pogrupujcie rzeczowniki na liczby: pojedynczqgi mnoga.

Dzieci uktadajg etykiety.

- Tato, jamam z tym problem! Co to jest? — Hubert wskazuje na etykiete.
- Co tu jest napisane? — pyta tata

- Widze wyraz lody. To jest rzeczownik liczby pojedynczej? — miga
Hubert

- Nie, to jest rzeczownik liczby mnogiej. A ty, Halino, bedziesz wiedziata?

— pyta tata
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